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Kleine Anfrage 5801 des Abgeordneten Hanns-Jérg Rohwedder der
Fraktion der Piraten , Kohleflozgasférderung - Was ist Tektome-
chanik?"; LT-Drs.: 16/14714

Ministerium fiir Wirtschaft, Energie,
Industrie, Mittelstand und Handwerk
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 5801
im Einvernehmen mit dem Minister fir Klimaschutz, Umwelt, Landwirt-

schaft, Natur- und Verbraucherschutz wie folgt:

1. Was ist Tektomechanik?

» 1 ektomechanik” ist ein Analyse- und Auswerteverfahren, das bei

der Légerstéttenerkundung zur Anwendung kommt. Dabei wird mit

der Auswertung vorhandener und noch zu gewinnender Daten er-

mittelt, ob und in weichen Bereichen tektonisch, d.h. natiirlich be-

dingte Risse und Klifte im tiefen Untergrund vorhanden sind, die als

Gaswegsamkeiten fiir eine Gewinnung iiber ein Bohrioch genutzt

werden kénnen und in denen Gas angetroffen werden kénnte. Die

Analyse umfasst die gesamte gashéffige Schichtenfolge inklusiv der

eingelagerten Kohlefitze.

2. Wie funktioniert sie im Kohlefloz?

Zur Beantwortung wird auf die Antwort zur Frage 1 verwiesen.
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Dienstsitz:
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Offentliche Verkehrsmittel:
Straflenbahnlinien 706, 708,
709 bis Haitestelle
Poststralle



3. Mit welchem Verfahren wiirde das Gas gefordert, falls es durch  Seite2von2

die Tektomechanik in den Kliiften nachgewiesen, aber nicht ge-

fordert werden kann?

Ob Kohlefl6zgas in Kliiften tatsachlich vorhanden ist und ob die tat-
sachliche Produktionswiirdigkeit von Gaslagerstatten gegeben ist,
wird von den Unternehmen nicht mittels des Analyseverfahrens der
Tektomechanik, sondern erst im Rahmen von Aufsuchungsbohrun-
gen und nach Ermittlung verschiedener Lagerstattenparameter fest-
gestelit. Sollte eine wirtschaftliche Gewinnung mégi.ich sein, kdme

konventionelle Erdgasfordertechnologie zum Einsatz.

Mit freundlichen GriiRen

Garrglt Duin .



